

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.006.06, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК**

Аттестационное дело № \_\_\_\_\_

**Решение диссертационного совета от 28.04.2021 №16**

О присуждении Зацепиной Миле Владимировне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

Диссертация «Совершенствование диагностики и комплексного лечения многоформной экссудативной эритемы в полости рта» по специальности 14.01.14 – стоматология принята к защите 12.02.2021 г., протокол №11 диссертационным советом Д 208.006.06 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации: 450008, г. Уфа, ул. Ленина, д.3, тел: +7(347) 2724173, сайт: [www.bushgmu.ru](http://www.bushgmu.ru) / (Приказ Минобрнауки № 105/нк от 11.04.2012).

Зацепина Мила Владимировна, 1989 года рождения, гражданка РФ, закончила стоматологический факультет ФГБОУ ВО Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова Минздрава России в 2015 году. С 2017г. по 2020г. являлась прикрепленным лицом к ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет» Минздрава России для выполнения диссертации по направлению подготовки 31.06.01 Клиническая медицина. Работает врачом-стоматологом ГУАЗ «Стоматологическая поликлиника» № 51 Департамента здравоохранения г. Москвы с 2017г. по настоящее время.

Диссертация выполнена на кафедре пропедевтики стоматологических заболеваний ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет» Минздрава России.

**Научный руководитель** - доктор медицинских наук, профессор Булгакова Альбина Ирековна - заведующая кафедрой пропедевтики стоматологических заболеваний ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет» Минздрава России.

**Научный консультант:** доктор медицинских наук, профессор Хисматуллина Зарема Римовна - заведующий кафедрой дерматовенерологии с курсами

дерматовенерологии и косметологии института дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО «Башкирского государственного медицинского университета» Минздрава России.

**Официальные оппоненты:** Мандра Юлия Владимировна – доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний, директор Института стоматологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации;

Романенко Инесса Геннадиевна - доктор медицинских наук, профессор, заведующая кафедрой стоматологии факультета подготовки медицинских кадров высшей квалификации дополнительного профессионального образования Медицинской Академии имени С.И. Георгиевского (структурное подразделение) ФГАОУ ВО "Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского" Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, дали положительные отзывы на диссертацию.

**Ведущая организация:** федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный медицинский университет им. академика Е.А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Пермь, в своем положительном заключении, подписанном Гилевой Ольгой Сергеевной, доктором медицинских наук, профессором, заведующей кафедрой терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний указала, что диссертационная работа Зацепиной Милы Владимировны на тему: «Совершенствование диагностики и комплексного лечения многоформной экссудативной эритемы в полости рта» является самостоятельным законченным научным квалификационным исследованием, в котором содержится новое решение актуальной для стоматологии задачи – повышение эффективности диагностики и комплексного лечения в полости рта у пациентов с многоформной экссудативной эритемой. По актуальности, новизне и практической значимости, обоснованности положений и выводов, работа соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по

специальности 14.01.14 – стоматология.

По материалам диссертационной работы опубликованы 11 научных работ, 5 из которых, в журналах, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, в том числе 1 работа опубликована в журнале входящем в Scopus. Эти работы посвящены совершенствованию алгоритмов диагностики и лечения пациентов с многоформной экссудативной эритемой в полости рта. Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Булгакова, А.И. Результаты исследования заболеваемости и клинических проявлений в полости рта многоформной экссудативной эритемы/ А.И.Булгакова, З.Р. Хисматуллина, М.В. Зацепина//Стоматология для всех. - 2017. - №4. - С. 16-20., общий объем 5 страниц, авторский вклад – 3 страницы.

2. Сравнительная клиническая характеристика пациентов с многоформной экссудативной эритемой и пузырчаткой / А.И.Булгакова, З.Р. Хисматуллина, Г.Р. Хамзина, М.В. Зацепина, Э.Р. Хайбуллина //Стоматология для всех. - 2018. - №3. - С. 34-37., общий объем 4 страниц, авторский вклад – 2 страницы.

3. Incidence of mnogofornna ekssudativna eritema /A.I. Bulgakova, Z.R. Khismatullina, M.V. Zacepina, R.M. Dyumeev // J.Clin.Periodontol. – 2018. - №6. – P.373. (Scopus).

4. Уход при заболеваниях красной каймы губ / З.Р. Хисматуллина, А.И.Булгакова, Г.Р. Хамзина, М.В. Зацепина // Клиническая дерматология и венерология. – 2018. - № 2.- С.77-80., общий объем 4 страниц, авторский вклад – 2 страницы.

5. О клиническом течении многоформной экссудативной эритемы полости рта (обзор литературы) / А.И.Булгакова, З.Р. Хисматуллина, М.В.Зацепина, Ю.А. Кудрявцева // Пародонтология. - 2020.-Т.ХII, №1(78). - С. 71-74., общий объем 4 страниц, авторский вклад – 2 страницы.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

1. Адамчик А.А.- доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой терапевтической стоматологии ФГБОУ ВО «Кубанского государственного медицинского университета» Минздрава России, г. Краснодар.
2. Рединовой Т.Л. - доктора медицинских наук, профессора, профессора кафедры терапевтической стоматологии ФГБОУ ВО «Ижевская государственная медицинская академия» Минздрава России, г. Ижевск.
3. Силина А.В. - доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой стоматологии общей практики ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный

медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России, г. Санкт-Петербург.

Отзывы положительные, вопросов и критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается шифром специальности диссертационной работы, а также известными соответствующими публикациями в сфере стоматологии.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных диссертантом исследований: доказано, что многоформная экссудативная эритема представлена манифестными клиническими субъективными и объективными проявлениями, снижением стоматологических показателей качества жизни; доказано снижение местного гуморального иммунитета полости рта, сопровождающейся дисфункцией слизистой оболочки полости рта; введен: в клиническую практику усовершенствованный алгоритм диагностики и лечения многоформной экссудативной эритемы в слизистой оболочке рта.

**Теоретическая значимость исследования** обоснована тем, что впервые исследован местный гуморальный иммунитет полости рта и определены иммунодепрессия и дисфункция слизистой оболочки полости у больных с многоформной экссудативной эритемой. Дополнены данные о клинических стоматологических субъективных и объективных критериях для диагностики и оценки эффективности терапии полости рта у пациентов с многоформной экссудативной эритемой. Установлены стоматологические параметры качества жизни у пациентов с многоформной экссудативной эритемой. Обоснованы усовершенствованные алгоритмы диагностики и лечения многоформной экссудативной эритемы слизистой оболочки полости рта.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:** результаты проведенных исследований стоматологического статуса и местного иммунитета, субъективных и объективных критериев стоматологического здоровья, а также стоматологических параметров качества жизни указывают на необходимость применения разработанного диагностического алгоритма у пациентов с многоформной экссудативной эритемой на приеме врача-стоматолога.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:** объем клинических наблюдений в работе достаточный, применены современные методы диагностики и статистической обработки результатов. Достоверность полученных результатов подтверждена их воспроизводимостью.

Идея базируется на результатах ретроспективного анализа 161 амбулаторных карт и 81 клинического обследования пациентов с многоформной экссудативной

эритемой. Пациентам основной группы, состоящей из 51 человек, проводилось комплексное лечение, включающее разработанный алгоритм лечения многоформной экссудативной эритемой в полости рта. В группе сравнения у 30 пациентов проводилось стандартное местное лечение. Было проведено - определение стоматологических индексов и показателей качества жизни, а также исследование гуморальных факторов защиты в полости рта. Изучение состояния слизистой оболочки полости рта проведено с использованием функциональных методов – аутофлуоресцентной стоматоскопии и корнеометрии. Полнота и глубина собранного материала в достаточной мере обосновывают выводы и практические рекомендации, вытекающие из полученных автором результатов.

**Личный вклад** соискателя состоит в непосредственном участии на всех этапах диссертационного исследования, анализе научной литературы, формулировке цели и задач исследования, проведениях клинико-социологических исследований, лабораторных исследований, терапии полости рта у пациентов с многоформной экссудативной эритемой, самостоятельно проанализированы результаты исследований с помощью методов статистической обработки, а также опубликованы научные работы по материалам диссертации.

Диссертационным советом сделан вывод о том, что диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных исследований решена актуальная задача - повышение эффективности диагностики комплексного лечения пациентов с многоформной экссудативной эритемой в полости рта.

Диссертация соответствует критериям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» утвержденным Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. с изменениями, утвержденными Постановлением Правительства РФ № 335 от 21.04.2016г.

На заседании 28 апреля 2021 года диссертационный совет принял решение присудить Зацепиной Миле Владимировне ученую степень кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 7 докторов наук по специальности 14.01.14 – стоматология, участвовавших в заседании, из 21 человек, входящих в состав совета, проголосовали за -14, против -1, недействительных бюллетеней - нет.

Заместитель председателя диссертационного совета Д 208.006.06,

д.м.н., профессор

Ученый секретарь диссертационного совета Д 208.006.06,

д.м.н., профессор

С.В. Чуйкин  
М.М. Валеев  
28.04.2021г